

南海区一季度招商引资迎开门红

签约投资总额突破300亿元

文/佛山市新闻传媒中心记者黄轶彤
通讯员许楚衡、何冠能

4月6日,记者从南海区经济促进局获悉,2025年1~3月,南海区签约投资总额突破300亿元,1亿元(或1000万美元)以上项目超60个,投资总额、项目数量均超2024年同期。

其中,10亿元(或1亿美元)以上重大项目8个,签约投资总额165亿元,同比增长15.4%,奥克斯华南智造生产基地、正泰华南智能集成配电产业基地及华南总部、通鼎集团华南总部等一批超20亿元的龙头项目成功落户,百超、安德里茨等外资企业加速布局,有色金属产业园区、有色金属企业总部大厦2个总面积超500亩的集体土地改造项目同日摘牌。



佛山市南海奔达模具有限公司智能柔性化生产线。(企业供图)

大招商跑出新速度

2025年开局,南海区深入贯彻省、市高质量发展大会精神,以“开局即决战、起步即冲刺”的姿态抢占发展先机,坚持内外联动、大小并重,深化产业规划与营商环境优势。

开年以来,南海区委书记、区长挂帅,各镇街、各部门主要领导齐上阵,带队奔赴全国各地拜访企业、对接项目。其间,全区共派出58支小分队,同比增长140%,覆盖粤港澳大湾区、长三角、京津冀、成渝等重点地区。拜访112家企业,同比增长47%,涵盖高端制造装备、新能源、新一代电子信息、新材料、新型生物医药、现代服务业等战新产业;共签约16个项目,同比增长129%;签约总额95亿元,同比增长171%。

在对外招商方面,南海区在已有上海、武汉两个驻点招商联络处的基础上,于3月23日在香港设立“佛山市南海区驻香港招商联络处”,加强与香港联动,推动招商工作“走出去”。

同时,南海聘任了一批海外乡亲担任招商大使,首批招商大使来自波兰、柬埔寨、日本、澳大利亚、加拿大、南非等国家,以及中国香港、澳门、台湾等地区。

增资扩产掀起新热潮

服务本地企业增资扩产也是招商引资——这是南海一贯坚持的理念。

3月14日,佛山市南海奔达模具有限公司竞得狮山约58亩工业用地,将打造铝合金轻量化压铸制造基地,预计总投资4亿元,投产后将新增压铸产能2.5亿元~3亿元。

3月17日,佛山市澳亚机电有

限公司竞得丹灶约20亩工业用地,用于建设新能源汽车电机核心部件上市总部项目,计划投资额2.5亿元,其中固定资产投资额不低于7000万元。

“近悦”方能“远来”。近年来,南海通过《南海区重点企业服务工作机制》,持续开展企业专题分析、

企业需求收集、用地精准摸排、建立联动机制等工作,梳理出一批有增资扩产需求的优质企业,并联合各镇街“一对一”研究供地或载体匹配方案。

截至3月底,南海已新增签约增资扩产项目35个,涉及投资额126.3亿元,合计用地面积405.32亩。

资本招商厚积薄发

今年3月,南海区资产规模最大、资本实力最雄厚的综合性国有投资集团——南控集团,与中证数智科技(深圳)有限公司签约,通过国资领投方式引导项目落地南海,标志着南海国有资本与科技企业在数字时代产融协同领域迈入实践新阶段。

早在2023年,南海就率先探索资本招商,联合市、区、镇(街道)三级力量,通过股权投资方式成功引进投资超百亿元的星源材质华南新能源材料产业基地项目,填补了佛山在锂电池隔膜制造领域的空白。2024年,南海设立总规模为100亿元的南海区产业发

展基金,进一步提升资本招商效能。

据南海区经济促进局相关负责人介绍,今年一季度,南海已通过政策宣传、项目融资需求对接、基金管理人反向推荐等多个渠道储备了一批基金投资意向项目,部分重点项目已开始尽调工作。

载体招商成效显著

今年2月,瑞士百超激光集团在九江临港国际产业社区租赁近5万平方米工业厂房建设佛山基地项目,预计产值超10亿元。同一时间,百年西班牙企业西艾科德租赁狮山平谦产业园约5000平方米工业厂房,建设新能源汽车天窗生产基地,项目达产后预

计年营收超2亿元。

南海充足的产业载体为招商引资提供了有力保障。当前,南海通过全面摸排并每月更新全区占地面积30亩以上工业载体情况,精准匹配企业用房需求。

截至3月底,南海已有建成运营、在

建和筹建的工业载体122个,其中已建成可用载体面积为1110.36万平方米。

此外,南海一季度供应土地约2500亩,仅产业用地就超过2200亩。招商引资和产业用地供应的“双重突破”,为一季度经济加速发展提供了保障。

上接A01▲

狠抓工作落实,坚持学查改一体推进,深入学习研讨,查摆并整治突出问题,开展“回头看”,以及深化“我为群众办实事”机制,开展“深调研”。集中整治司法作风问题,坚持“当下改”与“长久立”结合,健全长效机制。

市检察院召开党组理论学习中心组学习(扩大)会议,强调要通过理论中心组、读书班、“三会一课”等载体,深学细悟习近平总书记关于作风建设的重要论述,强化思想自觉。整合纪检监察、巡察督察、财会监督等资源,查摆落实中央八项规定及实施细则精神的问题,形成问题清单,精准定位作风短板。坚持“边整改、边总结、边提升”,结合典型案例深化警示教育,推动作风建设长效化,严防问题反弹。领导小组要切实履行“一岗双责”,加强对分管部门和挂点联系基层检察院开展学习教育的督促指导。

学深悟透 凝心铸魂

全市五区把开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育作为重要政治任务,教育引导广大党员干部锲而不舍落实中央八项规定精神,一体推进学查改,确保学有质量、查有力度、改有成效。

禅城区委按照中央决策部署及省委、市委工作要求,结合全区工作实际,研究制定学习教育工作方案,围绕认真学习研讨、从严查摆问题、推进集中整治、走好群众路线、加强组织领导等方面提出14条具体措施,确保学习教育有关决策部署要求落到实处。区委常委会召

开会议,强调要深刻认识开展学习教育的重大意义,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉落实中央八项规定及其实施细则精神;牢牢把握学习教育的目标要求,抓住一体推进学查改这个关键,高标准高质量开展学习教育;加强组织领导,确保学习教育有力有效开展;坚持两手抓两促进,引导党员干部在遵规守纪前提下安心工作、放手干事,以高质量学习教育成果推动禅城高质量发展取得新成效。

南海区委常委会召开会议,强调要提高政治站位,紧扣目标要求,一体推进学查改,确保学有质量、查有力度、改有成效。精心组织实施,区委党的建设工作领导小组要抓好统筹协调,各党委(党组)要扛牢主体责任,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。坚持求真务实、精准发力,敞开门搞教育,自觉接受群众监督评判,扎实开展党员干部受教育、基层减负担、群众得实惠。坚持两手抓两促进,把学习教育贯彻党中央重大决策、落实省委“1310”具体部署、市委工作要求结合起来,同深入推进党风廉政建设和反腐败斗争结合起来,同做好当前各项重点工作结合起来,以高质量发展、现代化建设的实干业绩检验学习教育成效。

顺德区党委的建设工作领导小组会议召开,强调要把学习重点聚焦到中央八项规定及其实施细则精神上,牢牢把握目标要求,一体推进学查改,要扎实开展学习研讨,引导广大党员干部把学习过程转化为接受思想教育、增强行动自觉的过程,做到入脑入心。扎实开展问题查摆,深挖细查问题,深化警示教育,

深刻检视剖析,做到从严从实。扎实开展整改整治,坚持立行立改,突出建章立制,做到动真碰硬。扎实开展开门教育,深入基层一线走访群众、听取意见,用心用情解决群众“急难愁盼”问题,自觉接受群众监督,以群众的获得感、满意度检验学习教育成效,围绕推进高质量发展、“百千万工程”等重点任务,出实招、用实劲、求实效,推动各项工作出新添彩、争先进位。

高明区要求全区各级党组织和广大党员干部要深刻认识开展学习教育是纵深推进全面从严治党的重要举措,是密切党群干群关系的必然要求,是推进高明高质量发展的有力保障。要切实把握思想和行动统一到习近平总书记、党中央决策部署上来,按照省委、市委工作安排,抓紧抓实学习教育,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要准确把握目标任务,高标准高质量开展学习教育,引导党员干部深入理解中央八项规定及其实施细则精神实质,抓住一体推进学查改这个关键,深入查摆问题、加强警示教育、抓好整改整治、接受群众监督,确保学有质量、查有力度、改有成效。

三水区委常委会召开会议,研究部署三水区学习教育工作,要求突出以上率下、示范引领,教育引导党员干部在学习领会和贯彻落实习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神上上下下更大功夫,把铁规矩、硬杠杠转化为自觉行动。紧盯重点领域、关键岗位,充分运用各类监督途径,深挖细查顶风违纪、隐形变异问题,坚持有什么问题就解决什么问题,什

么问题突出就重点整治什么问题,统筹推进“当下改”与“长久立”,确保学有质量、查有力度、改有成效。走好走实新时代党的群众路线,自觉接受群众监督评判,在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众,让群众可感可及。

真抓实干 务求实效

全市各级各部门坚持聚焦主题、简约务实,一体推进学查改,在“实”字上下功夫,引导广大党员干部以优良作风凝心聚力、干事创业。

市发改局党组召开扩大会议,明确各支部、各科室在学习教育的“学、查、改”各环节的工作任务和具体要求。严格对照市委关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育有关要求,认真扎实组织学习,学原文悟原理,掌握思想精髓。局机关党委、机关纪委督促各支部各科室不折不扣落实学习要求,强化正风肃纪,各支部书记和委员切实履职尽责。加强对照反思,坚持边学边查边改,从案例中汲取教训。结合业务职能要求,把“一岗双责”落到实处。

市财政局党组(扩大)会议,明确4个方面10项重点任务,落实落细工作举措,紧密结合财政实际,一体推进学查改。坚持刀刃向内,深入查摆问题,扎实开展警示教育。开展集中整治,动真碰硬立查立改。坚持开门教育,广泛征求群众意见,开展“惠企利民促发展”活动,推动党员立足财政职能担当作为。坚持以上率下,加强组织领导,压实责任,统筹兼顾,将学习教育同党风廉政建设、落实省委“1310”具体部

海天味业坚持多品类协同发展战略

2024年实现营收与净利润双增长

佛山日报讯 记者吕嘉怡报道:4月3日,A股调味品行业龙头企业海天味业正式发布2024年年度报告。过去一年业绩表现出色,营收与净利润均实现增长,实现营业收入269.01亿元,同比增长9.53%;归属于母公司股东的净利润达到63.44亿元,同比增长12.75%。公司加权平均净资产收益率达到21.76%,毛利率提升至37.00%;整体净利率为23.63%。

2024年,海天味业各产品矩阵的协同增长。年报显示,公司坚持多品类协同发展战略,精准把握市场多元化需求,产品矩阵不断丰富。其中,酱油品类实现营收137.58亿元,同比(下同)增速8.87%;调味酱营收达26.69亿元,增长9.97%;蚝油品类营收为46.15亿元,增速8.56%;其他品类营收40.86亿元,增长16.75%。另外,海天蚝油挤挤瓶销售额截至目前已突破4亿元。

除了酱油、蚝油、调味酱三大核心业务外,食醋、料酒、饮料等板块均有不俗的成绩。在赴港IPO的招股书中,海天味业引用的弗若斯特沙利文报告显示,按2023年的收入计,其食醋收入在中国市场排名第二,料酒收入在中国市场排名第一。海天味业开发了包括陈醋、香醋、米醋、苹果醋、特色醋等全品类阵营,还上新了橘子醋新品,不断推出新产品。

在销售渠道拓展方面,2024年,线上渠道实现营收12.43亿元,同比增长39.78%。不过线下渠道依然是海天味业的绝对主战场,营收238.85亿元,同比增长8.93%。

在生产端,海天味业继续稳固其在调味品行业的龙头地位,产销量均超过450万吨,位居行业首位。2024年,海天味业5G工厂成功入选工业和信息化部《2024年全国5G工厂名录》;2025年1月,海天高明工厂成功入选世界经济论坛(WEF)发布的“灯塔工厂”名单,成为全球酿造调味品行业首家且目前唯一入选的“灯塔工厂”。

与此同时,海天味业还将2025年中期分红提上日程。这也是海天味业自2014年上市以来,首次计划实施中期分红。据统计,截至2024年年报,海天味业上市10年来累计分红12次,累计实现净利润535.41亿元,累计现金分红金额为311.91亿元,平均分红率达58%。

值得关注的是,去年12月,海天味业宣告拟发行H股股票并申请在香港联合交易所有限公司主板挂牌上市,以推进全球化战略,提升国际品牌形象和综合竞争力。今年2月,海天味业披露已根据相关规定向中国证监会报送发行备案申请材料,并于近日获证监会接收。